

# 忠誠勤儉一甲子 奇葩珍果滿園芳 本場場長張學琨博士即將榮退

■李洪書



張場長榮獲十大傑出農業專家，蒙李總統召見合影。

明年元月十六日，本場張場長將屆齡退休。就像學生上學、用功讀書、總有一天要畢業、要離開學校一樣，退休，是每一個公務員生涯中必須經過的另一道「門」——道「人人依法適用」的大門。門雖相同，而「過門」的感覺與門裡門外所呈現的空間景色，則可能因人而異，各有千秋。

張場長擔任公職將近四十年。四十年來，由於他腳踏實地，勤奮耕耘，因此他在「門裡」開闢了一片結滿奇葩珍果的園地；在他「門外」所展現的，也將是一片海闊天空。

張場長出身於雲林縣斗六鎮的傳統農家，自幼失怙，家境清苦端賴慈母培教成

人。承其祖上留傳之「忠誠勤儉」家訓，畢生奉行不渝。在求學時期，他勤奮用功，循規蹈矩，是老師心目中的好學生；在工作崗位上，他兢兢業業，全力以赴，被稱為「一個具有工作狂的人」；在家裡，他是太太心目中的標準丈夫，兒女所愛戴崇拜的好父親。

民國四十五年，張場長在完成大學(台灣省立農學院)教育，經考試取得公務人員任用資格，並在四十七年四月服兵役後，奉派到台中區農業改良場服務。一開始，便展露了他對農業科技研究發展的旺盛企圖心。當時的社會糧食缺乏，因此台灣農業以稻米為中心，正好與張場長的志趣相吻合。為擴

大稻作面積以充裕糧源，節水灌溉是必要的措施。唯農民均認為水稻必須持續灌溉產量才能保障。張場長為探究節水式的輪流灌溉，以及水稻生育期中最需要水的時期與不太需要的時期，先後辦理各項節水方法與時期的試驗，以觀察對土壤理化性、根系發展、植株生長及產量之影響。試驗結果顯示，「輪流灌溉」方法可節省用水30～40%，甚至高達50%。但對產量並無影響，在第二期高溫多雨時產量反而增加；節水灌溉結果，得知水稻需水最殷切的時期有三：成活期、幼穗形成期及開花期；需水較少或排水有利的時期亦有三：分蘖盛期至最高分蘖期、孕穗期、糊熟期至黃熟期。水稻如按此「三灌三排」的用水管理方法，不但可節省20～30%用水量，又可增加一成左右的產量。

張場長由灌排水對土壤理化性影響的數據，並觀察根系延伸速率、分佈寬深、根色，乃至分蘖強勢、分蘖數、株高、幼穗形成、抽穗狀況與成熟情形，都予詳細調查印證此一田間實際與理論之吻合，修正了日本稻作專家松島氏以盆栽試驗提出V型灌溉及施肥的理論，實為不朽之論證。

在水稻栽培技術改進方面，他的另外三項重要研究是「稻田深耕施肥技術對土壤理化性及增產效果之研究」、「臺灣中部地區二期稻低產原因及提高生產力之研究」與「水稻機械插秧育苗技術之研究」，均有卓著的成果，且已被農民廣泛採用，這些著作同時榮獲日本北海道大學的高度評價，並授予農學博士學位。

張場長對水稻的研究志趣與重視，不僅著眼在稻米是台灣地區民眾的主食——這個關係「民生大計」的角色，尤其強調稻田對貯蓄雨水、減輕地面逕流與沖刷，補充地下水源等方面的重大功能。二十多年來的事實證明，此一科學見解，是國內少數的先知先覺。

由於各方面表現優異，做事有板有眼，這位初出茅廬的年青人，很快就得到上司的賞識。公職生涯，從最基層的技佐開始，然後技士、技正兼課長，步步高陞。至民國七十二年元月，即膺任台東區農業改良場場長。七十六年元月，又榮調至業務轄區冠於全省的桃園場。

當時的桃園區農業改良場，一方面業務區域範圍為全省六區農改場之首，另一方面則剛由台北、新竹兩場合併遷址於新屋，許多地方尚留「開創」痕跡。張場長接掌後，即針對場內應興應革之事，大刀闊斧，全力推行。結果在短時間內，全場出現一片新氣象；各項業績，蒸蒸日上。

在行政革新方面，張場長要求每位同仁做到「領一份薪水，做一份工作」。並隨時檢討自己的言行，做到「如果全場的人都像我這樣，這個機關肯定會進步，農民會身受其利，那就放心去做；如果否定，就不要嘗試」。他要求同仁，研究要以國家社會及農民需求為對象，多看報章雜誌，並深入農村。他不但建立科學、民主、公開的職員、技工友的進用及升遷制度，並鼓勵同仁進修，提升研究技能，如有出缺，除內升外，亦延攬優秀人員來場服務；且實施「學術

專題報告」、「田間考評」、「年終報告檢討會」，以及「優者有獎、劣者必究」的獎懲辦法；更能以身作則、腳踏實地，認真照顧同仁。他親自研提同仁的進修計畫，所有的研究報告他必躬親審閱，甚至不厭其煩地改了又改，直到「內容充實、文詞通順、沒有錯字」為止。因此在同仁的心目中，張場長不但是一位負責的好長官，也是一位誨人不倦的好老師。這種風範，就像他平常勉勵同仁要有「母雞帶小雞」的精神，純屬真誠關懷、犧牲奉獻。

到現在，不覺十年過去了。十年建樹，業績果然斐然可觀。茲舉其犖犖大者，如下列諸項：

## (一) 育成作物新品種

近年來新育成的作物品種有高產、良質、抗稻熱病之水稻台梗十四號；良質耐貯運之草莓桃園一號與二號；良質高產多用途之甘藷桃園一號；良質抗熱之結球白菜桃園亞蔬二號；良質高產之空心菜桃園一號；良質不抽苔之青蔥桃園三號，以及即將命名的結球芥菜及葉用甘藷的品種，都已受到品嚐者的肯定。

## (二) 推廣花卉、蔬菜自動化播種、育苗及栽培管理機械

研發成功「自動化一貫作業播種及育苗管理系統」、「乘座式全自動蔬菜移植機」、「乘座式半自動蔬菜移植機」、「花卉介質自動裝盆機」；改裝自動化育苗作業機為移植及直播蔬菜兩用，開發多種育苗箱

及栽培箱，以適用於蔬菜育苗中心達到自動化播種、一機兩用、可全年僅做播種營運的工廠。另研成自動桿式噴藥機、稻穀消毒、浸種、攪拌催芽一貫作業機，以及動力稻田除草機、花卉結束機、蔬菜洗淨機等。

## (三) 研發有機農產品生產資材及技術與推廣

利用農畜產廢棄物，開發材質優良、價格低廉的本土化桃改一號、二號、三號介質，供有機蔬菜與花卉栽培之用；研發家庭式簡速堆肥箱、產銷班共用堆肥舍及大型堆肥工廠等三種設施及製造堆肥新技術，以應小、中、大型規模的製造堆肥之需。

為推動有機農業之研發與推廣工作，張場長親自領導籌組研發小組，工作範圍包括介質及堆肥的製造設施與技術，將作物、土肥、植保、農機與推廣人員結合一起共同研發，並將成果推廣應用。近半年來已辦理七項有機農產品展售促銷品嚐活動，並由有關人員開辦講座，積極宣導，使消費者對有機農業及產品的好處有深入了解。

## (四) 開發地方農特產品

選拔大蘿蔔白、紅、綠色品種，將食用的蔬菜開發成觀賞吉祥物，為「俗物變寶」的一大範例；研發即溶仙草粉供內、外銷，為地方農特產品拓展新市場；研發立體柿餅乾燥技術，避免舊式柿餅乾燥方式中70%因氣候不良之腐爛率，並在國內外推廣採用。

## (五) 栽培技術改善

如引進觀察聖誕紅、小蒼蘭、盆菊、長壽花、日日春、金花石蒜等國內外品種(系)，並做栽培技術之研究，調節產期，改進品質，提高觀賞價值、售價與行銷功能。

上述農業科技研發成果均已技術轉移及應用推廣，其有形經濟效益，每年約在新台幣兩、三億元之譜；而無形的效益(如國民健康、生態保育、鄉土文化)，則難以估量。

## (六) 完成台北分場遷建、五峰工作站改建及本場修增建工程

本場前身之一的台北區農業改良場，自民國 65 年起為配合地方建設需要，就有遷場之議。民國 71 年與新竹區農業改良場合併為桃園區農業改良場後，地方人士更積極要求早日遷建，唯因用地及經費因素迄未著手。張場長 76 年到任後積極覓地並爭取經費，在省府農林廳支持，以及台北縣政府與縣農會配合下，共籌措資金計 2 億 4 千多萬元，於 79 年覓得 11 多公頃土地，83 年起新建辦公廳舍、水池、溫室、倉庫、灌排水系統及道路圍牆等。其中辦公大樓於 85 年 1 月 24 日落成，其餘建築及設施整地等相繼於 86 年全部完成，業務亦正迅速推廣中。

五峰工作站位於新竹縣五峰鄉海拔 1000 公尺山區，以往自通車道路終點至站門口，須徒步行走 40 分鐘之陡坡始能抵達。辦公廳舍為日據時期之陋舊木屋，張場

長到任後瞭解同仁在設備簡陋的環境辛苦耕耘，十分感動又難過。乃立刻由本場籌措經費購置電器用品及康樂器材，以供生活及休閒之需；再向省府爭取 200 萬元以設置外線及電話機，又爭取千萬元作為場區至山麓之產業道路、水溝、駁坎等工程之經費；並向省府改建評估小組力陳工作站以往業務之成就，及其改建對未來業務發展之重要。乃同意自 84 年度起分三年編列預算，總工程費 7 千 2 佰多萬元，陸續將辦公廳、職務宿舍、種子處理室、農機室、車庫、堆肥室、溫網室、及貯水設施與污水處理、灌排水系統及場區農路等修建完成，其建築配置及造型、全場景觀，均一一由張場長主導規劃與監督。因此全部建築物堅實美觀又實用。

在本場內，由於遷建時經費不足，建築及設備都不完善。在張場長的積極爭取下，興建了學員宿舍、農業陳列館、玻璃室、溫網室、農機工廠、育苗自動化管理室、堆肥工廠及堆肥舍、大型停車棚、大貯水池及灌溉管路；改建大禮堂成為國際會議廳、簡報室；農場道路全面鋪設瀝青；新建自來水系統，使員工能飲用安全的自來水。

## (七) 照顧員工福利

本場及兩處分支機構都地處偏僻，交通不便，為吸收優秀員工及安頓眷屬，張場長力爭新建員工宿舍，並在本場宿舍區申設員工子女幼稚園，辦公大樓有消費合作社，籃球場、網球場、桌球場等生活與康樂設備。

另在交通設備方面，除新增數輛公務車

外，更難得的是爭取到一輛大型客車供居住於新竹方面員工上下班之用；另有中型交通車二輛，一輛供中壢、桃園方面員工使用，另一輛供台北分場使用。

## (八) 推薦優秀農技人員受獎

本場技術人員在張場長熱心領導及嚴密的審核制度下，得獎年年遽增，計獲省研究發展基金獎一等獎一項、二等獎四項、三等獎三項；82年至86年榮獲模範公務員有四位。

在學術研究方面，歷年來，張場長共計發表了七十餘篇著作論文。這些成就已普遍受到農民歡迎，同時獲得政府與農學團體的肯定。為此，張場長個人及本場前後獲得了十餘項的褒獎—77年中華農學會個人學術獎；82年優良農業推廣簡訊獎；83、84年優良農業專訊獎；84年優良農業研究績效卓著獎；85年優良農業視聽教材獎、輔導十大績優產銷班績效卓著獎；86年有台灣省農業研究發展獎、中華農藝學會個人學術獎及團體貢獻獎，並蒙農林廳陳廳長武雄推薦榮獲86年國際同濟會中華民國分會選拔為「十大傑出農業專家」，隆重褒揚。在十餘年的場長任內，他的考績全部是甲等；並獲記功三次，嘉獎十四次。

一個人的成功絕非偶然。誠如張場長時常教導員工同仁的那句話：「命運掌握在自己的手中」，且不是說說而已，而是親身力行。他待人誠懇，生活嚴謹，不抽煙、不喝酒、不打牌，每天早起練太極拳；在辦公室值夜的員工同仁，都有一個共同的印象—



▲張場長榮獲十大傑出農業專家與其夫人共享此項榮譽。

昨天晚上，場長又在辦公，直到十二點。他的習慣是在晚上修改同仁的計畫及報告與閱讀文獻或撰寫報告。張場長這種以場為家，為公費盡心力，從不為私利計較的為人處事風範，不僅為本場全體員工所敬仰，也為區下受惠的農民所樂道。

因此許多人都說，場長生活中的「娛樂」，大概就是「工作」，工作就是他的娛樂，以工作為樂的人，將是永遠的快樂人！然而他在公餘聚會之際，也有幽默親和的一面，他的榮退將留給我們無限的懷念！ ■